

ИЮньСКИЙ ПЛЕНУМ ЦК КПСС И ЗАДАЧИ СОВЕТСКИХ ЭТНОГРАФОВ

Июньский (1983 г.) Пленум ЦК КПСС, обсудивший актуальные вопросы идеологической, массово-политической работы, явился крупнейшим событием в жизни нашей партии и государства. Пленум определил стратегию КПСС в той сфере деятельности, главное содержание которой — формирование нового человека. Значение этой проблемы трудно переоценить. Как подчеркивалось на Пленуме, формирование нового человека — не только важнейшая цель, но и неременное условие коммунистического строительства.

Пленум подчеркнул необходимость поднять идеологическую, воспитательную, пропагандистскую деятельность на уровень тех больших и сложных задач, которые решаются ныне нашей страной. «Партийные комитеты всех ступеней, каждая партийная организация, — подчеркнул в своей речи на Пленуме Генеральный секретарь ЦК КПСС Ю. В. Андропов, — должны понять, что при всей важности других вопросов, которыми им приходится заниматься (хозяйственных, организационных и иных), идеологическая работа все больше выдвигается на первый план. Мы ясно видим, какой серьезный ущерб приносят изъятия в этой работе, недостаточная зрелость сознания людей, когда она имеет место. И наоборот, мы уже сегодня хорошо чувствуем, насколько возрастают темпы продвижения вперед, когда идеологическая работа становится более эффективной, когда массы лучше понимают политику партии, воспринимая ее как свою собственную, отвечающую кровным интересам народа»¹.

Идеологическая работа призвана повышать коммунистическую убежденность, общественно-политическую активность трудящихся, их творческую энергию. В решении этой задачи партия видит надежный путь к тому, чтобы, неуклонно укрепляя материально-техническую базу общества, одновременно привести в действие всю мощь духовного потенциала строителей коммунизма. Тем самым будет создана возможность более полного и эффективного использования колоссальных резервов советской экономики, науки, культуры.

Необходимость совершенствования идеологической, массово-политической работы диктуется также особенностями современной международной обстановки. Как подчеркивается в Постановлении Пленума ЦК КПСС, на международной арене происходит резкое, небывалое за весь послевоенный период обострение борьбы двух общественных систем, двух полярно противоположных мировоззрений. Империалистическая реакция, прежде всего правящая верхушка США, вынашивая планы мирового господства, подталкивает человечество на грань ядерной катастрофы. Против СССР, против стран социализма ведется беспрецедентная по своим масштабам психологическая война. Буржуазная пропаганда стремится очернить социалистический строй, подорвать социально-политическое и идейное единство нашего общества. Поэтому особую важность сегодня приобретают воспитание политической сознательности трудящихся, решительная борьба против буржуазной идеологии².

¹ Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС 14—15 июня 1983 года. М.: Политиздат, 1983, с. 5.

² См. Там же, с. 68.

Для правильного понимания как насущных вопросов, так и перспектив — и в экономике, и в политике, и в идеологии — необходимы прежде всего ясные представления о характере того этапа, на котором сейчас находится наша страна. Партия определила его как этап развитого социализма. На июньском Пленуме ЦК КПСС концепция развитого социализма получила дальнейшее развитие на основе реалистического подхода к оценке параметров нашего пути к коммунизму.

В материалах Пленума отмечается, что советское общество вступило в исторически длительный этап развитого социализма и находится в начале этого этапа. Уровень развития страны, достигнутый в результате упорного созидательного труда нескольких поколений советских людей, представляет собой диалектическое единство как реальных успехов в коммунистическом строительстве, в осуществлении многих экономических, социальных и культурных задач первой фазы коммунизма и крепнущих ростков коммунистического будущего, так и еще нерешенных проблем, оставшихся от вчерашнего дня. Это общество, где уже созданы экономическая база, социальная структура и политическая система, соответствующие социалистическим принципам, где социализм развивается на собственной коллективистской основе. Вместе с тем это общество, сталкивающееся с определенными трудностями роста, подтягивающее некоторые отставшие тылы, устраняющее недостатки, связанные и с объективными, и во многом с субъективными причинами. К числу таких недостатков относятся неполадки в хозяйственном механизме, не удовлетворяющая наше социалистическое общество производительность труда, особенно в сельском хозяйстве, недостаточная гражданская зрелость и дисциплинированность части людей.

На Пленуме отмечалось, что в определенный период бытовало облегченное представление о путях и сроках перехода к высшей фазе коммунизма. В практике пропагандистской и научной работы иногда как бы сглаживались неровности пути, по которому идет советский народ. Между тем без полного и осознанного преодоления отрыва идеологической работы от реальных условий жизни невозможно добиться повышения эффективности этой работы.

Многогранные текущие и перспективные задачи деятельности КПСС, рассмотренные на Пленуме, в совокупности составляют стратегию совершенствования развитого социализма. Эта стратегия должна стать сердцевинной как теоретической, так и всей пропагандистской, воспитательной работы.

В своей деятельности по преобразованию общества КПСС опирается на прочный фундамент марксистско-ленинской теории, на передовую науку. В последнее время теоретический арсенал нашей партии обогатился важными идеями и обобщениями, в разработке которых немалая заслуга принадлежит советским ученым — представителям различных отраслей общественнознания. Но, как отмечалось на Пленуме, наука, к сожалению, еще не подсказала практике нужные, отвечающие принципам и условиям развитого социализма решения ряда важных проблем. Помощь партии со стороны научных учреждений могла бы быть более основательной. «... Мы еще до сих пор не изучили в должной мере общество, в котором живем и трудимся,— говорил в речи на Пленуме Ю. В. Андропов,— не полностью раскрыли присущие ему закономерности, особенно экономические»³.

На Пленуме были подвергнуты серьезной критике научные учреждения, работа которых страдает теоретической бесплодностью, мелкотемьем, замыкается в «диссертационных» и групповых интересах. Пленум потребовал активизировать исследовательский поиск, обеспечить решительный поворот научных учреждений, всех ученых-обществоведов к ключевым задачам совершенствования развитого социализма. Партийным комитетам, организаторам науки следует уделять больше внимания

³ Материалы Пленума Центрального Комитета КПСС 14—15 июня 1983 года, с. 19.

вопросам планирования, стиля и метода исследований, идейного воспитания научных коллективов, повышения результативности их работы.

Партия и государство ждут от ученых-обществоведов разработки надежных путей повышения эффективности производства и совершенствования распределительных отношений, исследований закономерностей становления бесклассовой структуры общества, интернационализации социальной жизни, развития социалистического народовластия, проблем общественного сознания и коммунистического воспитания. Во внимательном изучении, оценке и обобщении нуждается опыт братских социалистических стран. Необходим глубокий анализ новых явлений в международных отношениях, в развитии мирового социализма, в мировом революционном процессе, всех аспектов и сторон общего кризиса капиталистической системы. Разработки обществоведов должны выливаться в практические рекомендации, обоснованные социальные прогнозы⁴.

Пленум уделил серьезное внимание методологической стороне исследований. Это прежде всего опора на реальность, полный учет и раскрытие объективных законов общественного развития. Научным учреждениям следует более гибко и оперативно сосредоточивать силы на наиболее актуальных вопросах, умело применять испытанную марксистско-ленинскую методологию научного поиска, заботиться о его мировоззренческой четкости. Нельзя, оставаясь на почве науки, «забывать» об основополагающих принципах материалистической диалектики.

Среди важнейших задач, поставленных Пленумом перед общественными науками, немало таких, которые непосредственно касаются этнографии и должны решаться ею совместно с другими научными дисциплинами. Это особенно относится к задачам, связанным с дальнейшей разработкой и претворением в жизнь национальной политики партии как неотъемлемой части стратегии совершенствования развитого социализма.

На Пленуме подчеркивалось, что идеологическая работа в условиях нашей страны, объединяющей свыше ста наций и народностей, немаловажна без внимательного изучения их специфических интересов, особенностей национальной психологии и культуры. Ведь решение национального вопроса в том виде, в каком он достался нам от прошлого, отнюдь не означает, что все проблемы в этой сфере вообще сняты с повестки дня. «Мне уже приходилось отмечать,— говорил на Пленуме Ю. В. Андропов,— что совершенствование развитого социализма обязательно должно включать продуманную, научно обоснованную национальную политику. В основе ее — принципы, завещанные нам Лениным: полное равноправие всех наций и народностей страны, свободное их развитие в рамках братского союза и неуклонный курс на их сближение»⁵. В связи с этим на Пленуме подчеркивалась необходимость вовремя подмечать новые позитивные сдвиги в национальных отношениях, всесторонне анализировать тенденции расцвета и сближения социалистических наций, находить такие формы работы, которые открывают еще больший простор взаимообогащению культур народов СССР, и вместе с тем своевременно выявлять возникающие здесь проблемы и противоречия, находить оптимальные пути их решения⁶. Способствовать выполнению этих благородных задач — почетный долг советских этнографов.

Следует отметить, что у этнографов нашей страны уже сложились устойчивые традиции исследования современности, участия в решении практических задач социалистического строительства. Достаточно вспомнить о том значительном вкладе, который внесли этнографы в подготовку национально-государственного размежевания в Средней Азии и Казахстане, в разработку проектов использования земель древнего орошения в этом регионе, их многолетнее, продолжающееся и в наши

⁴ См. Там же, с. 70.

⁵ Там же, с. 17.

⁶ См. Там же, с. 59.

дни участие в подготовке и осуществлении мероприятий по подъему благосостояния и культуры народов Севера. Научные разработки этнографов могут помочь планированию снабжения населения различных районов страны теми или иными промышленными и продовольственными товарами, проектированию современных типов жилища и поселений с учетом национальных традиций и местных климатических условий, разработке новой гражданской обрядности, развертыванию борьбы с вредными пережитками прошлого. В ряде обобщающих этнографических и этносоциологических исследований, опубликованных за последние десять-пятнадцать лет, подверглись рассмотрению многие актуальные вопросы развития и сближения социалистических наций и народностей, формирования новой исторической общности — советского народа. О большой общественной значимости и широком признании таких исследований свидетельствует, в частности, присуждение в 1981 г. группе сотрудников Института этнографии АН СССР Государственной премии СССР за коллективный труд «Современные этнические процессы в СССР».

Однако, отдавая должное уже сделанному, надо признать, что в свете положений и выводов июньского Пленума ЦК КПСС необходим более решительный поворот этнографической науки к реальным практическим задачам, которые ставит жизнь перед советским обществом. Это должно отразиться как на проблематике и направленности исследований, так и на увеличении удельного веса в нашей работе, повышении действенности и эффективности научных разработок и практических рекомендаций по конкретным вопросам коммунистического строительства, входящим в предметную область этнографии и смежных наук. Необходимо также совершенствовать механизм передачи заинтересованным ведомствам и организациям выработанных рекомендаций, более активно добиваться их внедрения. Иными словами, речь идет о дальнейшем развитии конструктивных — управленческих и прогностических — функций советской этнографической науки.

На магистральном направлении этнографических исследований должно находиться изучение этнических аспектов современных национальных процессов в СССР. Надо уделять особое внимание рассмотрению общих тенденций и основных направлений этих процессов, исследованию конкретных механизмов их диалектических взаимосвязей, выявлению и анализу условий и факторов, ускоряющих или замедляющих их развитие. В углубленном изучении нуждаются также взаимосвязь этнических и социально-экономических сторон национальных процессов, специфика их протекания в разных регионах страны, в городской и сельской среде, особенности развития и запросы в области языка, культуры и быта групп некоренного населения республик. По-прежнему актуально исследование путей этнического развития малых народов.

В ближайшие годы важно обеспечить комплексное изучение современных национальных процессов в СССР, предпринимаемое этнографами совместно с философами, историками, экономистами и представителями других отраслей обществоведения. В частности, этнографы могут принять более активное участие в междисциплинарном исследовании формирования и развития новой исторической общности — советского народа, первого в истории человечества межнационального (межэтнического) образования, сложившегося на базе социализма.

Выдвижение в качестве центральной задачи советской этнографической науки изучения современных этнических процессов в нашей стране и научного обоснования путей их дальнейшей оптимизации не означает ослабления внимания к проблемам этногенеза и этнической истории народов СССР, к исследованию их традиционных культур. Актуальность этих исследовательских направлений определяется, в частности, тем, что они имеют большое значение как для патриотического и интернационального воспитания трудящихся, для борьбы с проявлениями национализма, местничества, неклассового подхода к оценке исторических событий, с попытками идеализации патриархальщины, так и для исполь-

зования положительных традиций в практике нашей жизни. В этой связи важна продолжаемая Институтом этнографии АН СССР совместно с родственными научными учреждениями союзных и автономных республик работа по созданию региональных историко-этнографических атласов, охватывающих несколько республик с многонациональным населением.

Для понимания современных национальных процессов в СССР и управления этими процессами существенно учитывать различия между национальностями, проявляющиеся в семейно-бытовой сфере. В нашей стране и в ряде социалистических государств сейчас скоординированно изучается роль семьи в этнокультурных процессах. Сводный труд «Семья у народов СССР», подготавливаемый Институтом этнографии АН СССР, так же как региональные исследования в Средней Азии, Казахстане и в Прибалтике, не только обобщают результаты изучения семьи, но и сосредоточат внимание специалистов на наиболее актуальных вопросах, уточнят основные направления работ по этой проблематике.

С семейно-бытовой сферой тесно связаны как естественное движение населения, так и его миграции. На XXVI съезде КПСС и на июньском Пленуме ЦК КПСС в связи с проблемой использования трудовых ресурсов поднимался вопрос об изучении возможностей перераспределения их между отдельными регионами, об управлении демографической ситуацией. Хорошо известно, сколь важен этнический аспект данной проблемы. Это с новой силой подчеркивает большую актуальность этнодемографических исследований, необходимость планомерного развития их в разных регионах страны. Этнографы вместе с учеными смежных специальностей призваны вырабатывать научно обоснованные рекомендации, направленные на оптимизацию демографических аспектов развития советского общества.

Важная, практически значимая задача этнографов — глубокое изучение традиционных трудовых навыков народов СССР, стереотипов их производственного поведения. Научные разработки, освещающие региональную и этническую специфику в указанной сфере, следует готовить так, чтобы они могли учитываться планирующими и хозяйственными органами при решении вопросов, связанных с размещением и развитием отраслей народного хозяйства.

В свете задач по реализации Продовольственной программы и решений июньского Пленума ЦК КПСС весьма актуальны изучение и обобщение народного производственного опыта и традиций в использовании естественных средств жизни. В частности, заслуживают внимания и поддержки рекомендации всесоюзной конференции по изучению этносоциальных процессов на селе, информация о которой публикуется в этом номере журнала. В них содержатся конкретные предложения по использованию народного опыта в таких областях, как террасированное земледелие на склонах гор, борьба с эрозией почв, ведение высокопродуктивного личного хозяйства на малых участках земли и т. д.

Очень важна в идеологическом отношении проблема изучения, преобразования и использования в практике коммунистического строительства народной обрядности и традиций. При этом нужно исходить из того, что, как недавно напомнил Ю. В. Андропов, «в духовном наследии, традициях, в быту каждой нации есть не только хорошее, но и плохое, отжившее»⁷. Пристального внимания и всестороннего исследования заслуживает и новая обрядность, превратившаяся в неотъемлемый компонент советского образа жизни. Мы не можем закрывать глаза на то, что эта обрядность порою деформируется, что под ее покровом иногда возрождаются мещанские, мелкобуржуазные и иные чуждые нам обычаи и традиции. Этнографы должны внести свой вклад в борьбу с этими негативными явлениями. Актуальность изучения бытовых традиций, обрядов еще более возросла в связи с поставленной на Пленуме задачей

⁷ Андропов Ю. В. Шестьдесят лет СССР.— Коммунист, 1983, № 1, с. 8.

формирования у советских людей высокой культуры быта, поведения, культуры разумного потребления.

Как отмечалось на Пленуме, немалая часть населения нашей страны еще остается под влиянием религии, причем зарубежные идеологические центры стремятся не только поддерживать, но и насаждать религиозность в СССР, придавать ей антисоветскую, националистическую направленность. Это налагает большие и ответственные задачи как на специалистов-религиоведов, так и на других ученых-обществоведов, занимающихся данной проблематикой, в том числе на этнографов. Институт этнографии АН СССР предполагает выпустить в ближайшие годы обобщающие труды «Этнос и религия», «Происхождение религии» и «Религия на ранних ступенях общественного развития». Подъему религиоведческой, научно-атеистической работы будет, несомненно, способствовать десяти томное издание «Религии в XX веке», подготавливаемое Отделением истории АН СССР при самом активном участии этнографов.

В свете поставленной на Пленуме задачи изучения специфических интересов наций и народностей, особенностей национальной психологии, формирования у всех советских людей высокой культуры межнационального общения необходимо шире развернуть исследования этнопсихологических проблем, в том числе связанных с развитием национального самосознания, национальных чувств, межэтнического общения.

Еще один актуальный аспект деятельности советских этнографов — исследование этнолингвистических процессов, особенно проблем развития национально-русского двуязычия. Это прогрессивное явление получило в стране широкое распространение. Однако, как отмечалось на Пленуме, есть немало фактов, когда слабое знание русского языка ограничивает человеку доступ к богатствам интернациональной культуры, сужает круг его деятельности и общения. Важно учитывать, что необходимость свободного владения русским языком наряду с языком своей национальности обусловлена объективными потребностями развития производительных сил нашего многонационального государства. ЦК КПСС и Совет Министров СССР недавно приняли постановление, направленное на создание условий, облегчающих населению союзных республик изучение русского языка. Эта важная проблема должна постоянно находиться в поле зрения этнографов.

В свете задач, поставленных перед обществоведами июньским Пленумом ЦК КПСС, необходимо развивать и совершенствовать исследования тенденций и перспектив современных этнических процессов в зарубежных странах, в региональном и мировом масштабе, выявлять взаимосвязи собственно этнических, социально-экономических и политических аспектов конкретных национальных проблем, изучать роль этнических факторов как в развитии социалистических государств, так и в национально-освободительной и классовой борьбе в капиталистических и развивающихся странах. Разумеется, сохраняют свою актуальность также исследования этногенеза и этнической истории народов зарубежных стран, этногеографических и этнодемографических проблем нашей планеты. На основе обобщения уже проведенных исследований планируется подготовить капитальный коллективный труд «Этнические процессы в современном мире». Вместе с тем, опираясь на анализ современных процессов, нужно в ряде случаев смелее переходить к этнополитическому прогнозированию.

Сосредоточивая усилия на рассмотрении вопросов, имеющих непосредственное практическое значение, этнографы должны одновременно продолжать разработку фундаментальных научных проблем, ибо только так можно создать теоретический задел, необходимый для успешного развития прикладных исследований. Пример тому — разработка теории этноса и этнических процессов. Именно крупный скачок на этом исследовательском направлении позволил определить как особое место этнографической науки в изучении современности, так и сферы и методы ее сотрудничества со смежными научными дисциплинами, способст

вовал подъему уровня конкретных исследований по таким практически значимым разделам нашей науки, как современные этнические процессы и этническая история. Дальнейшей разработке этой проблематики посвящена опубликованная в этом году монография Ю. В. Бромлея «Очерки теории этноса».

К числу фундаментальных научных проблем, которыми традиционно занимаются советские этнографы, относится творческая разработка марксистско-ленинской концепции первобытности и процесса возникновения классов и государственности. Теоретические исследования по этой проблематике и связанные с ними работы более частного характера имеют большое мировоззренческое значение и играют важную роль в борьбе с буржуазной идеологией, обосновывая исторически преходящий характер таких явлений, как классы, частная собственность, государство, эксплуатация человека человеком. В текущей пятилетке будет завершена работа над обобщающим трехтомным исследованием «История первобытного общества». Главная его задача — разработка наименее исследованных и требующих переосмысления в свете новых данных науки проблем первобытной истории, в частности таких, как рубежи антропосоциогенеза, специфика первобытной экономики, конкретные механизмы классов- и политогенеза.

Развитие материалистической концепции исторического процесса — один из важных идеологических аспектов деятельности советских этнографов. Этнография в тесном содружестве с социологией, психологией и антропологией дает идеологическим работникам мощное оружие и в борьбе против расизма, национализма, шовинизма во всех их видах и псевдонаучных облачениях. Этой проблематике посвящены специальные монографии и сборники, среди которых следует особо отметить изданную в 1982 г. книгу «Расы и общество», а также статьи и материалы, публикуемые в ежегоднике «Расы и народы» и журнале «Советская этнография». Большое идеологическое значение имеет критический анализ современных направлений и школ в зарубежной этнографии. Исследования по этим вопросам будут обобщены в двухтомном коллективном труде «Современная западная этнология». В целях более эффективной пропаганды за рубежом достижений советской этнографической науки в области исследования различных современных проблем, в первую очередь советского образа жизни, решения национального вопроса в нашей стране, развития и сближения социалистических наций, необходимо и дальше расширять публикацию книг и статей советских этнографов на иностранных языках.

Наряду с исследованием актуальных научных проблем, подготовкой разработок и рекомендаций по конкретным вопросам совершенствования развитого социализма советские этнографы, как и все обществоведы, призваны более активно участвовать в воспитательной, массово-политической работе. За последние годы ими достигнуты на этом поприще немалые успехи. Тут и публикация научно-популярных книг и статей, и деятельное участие в выпуске рассчитанной на массового читателя 20-томной этногеографической серии «Страны и народы мира», и выступления по радио и телевидению, и чтение лекций по линии общества «Знание». Значительную роль в распространении этнографических знаний и в интернациональном воспитании трудящихся играют этнографические и историко-краеведческие музеи, а также этнографические выставки. Однако в свете положений и выводов июньского Пленума ЦК КПСС предстоит поднять идейно-воспитательную деятельность этнографов на уровень новых задач. Необходимо изживать в этой работе элементы «чистого» просветительства, усиливать ее действенность, связь с реальной жизнью, с текущими и перспективными задачами развития советского общества. В частности, целесообразно, как это рекомендовала всесоюзная конференция по изучению этносоциальных процессов на селе, шире использовать выступления этнографов по радио и телевидению для пропаганды народных трудовых традиций и профориентации молодежи, опубликовать в центральных и местных женских журналах

